

太仓日报

2021年12月 星期二

14

农历辛丑年十一月十一 今日8版 总第7243期

统一刊号:CN32-0131 邮发代号:27-138

今天晴到多云;明天阴有小雨。东南风3~4级。明晨最低气温:5℃,今天最高气温:12~13℃。

登创环境工程公司 电话:53584019



奋斗百年路 启航新征程 ——牢记初心使命 争取更大光荣

编者按 2001年,太仓开启德国“双元制”职业教育模式本土化实践。20年来,在引入、消化、本土化发展中,太仓积累了丰富的双元育才经验,擦亮了“德企之乡”品牌,并为我国现代职业教育改革作出积极探索。即日起,太仓市融媒体中心推出全媒体系列报道,回顾太仓开展“双元制”教育历程,探寻职业教育发展路径。敬请关注。

“双元制”的种子何以落地太仓?

——太仓深耕德国“双元制”教育20年系列报道之一

□本报记者 周斌 戴周华

金秋时节,随着德企总数达到400家,太仓与德国的合作迎来新的里程碑。德企为何如此青睐太仓?用第400家德企艾威昂智能科技(太仓)有限公司负责人尤根·海瑞恩博士的话来说,太仓成熟的“双元制”人才培育环境,是企业落户太仓的重要考量。

众所周知,德国工业蜚声全球,与其精益求精的生产制造密不可分,与其重视人在生产中的作用息息相关。今年是太仓开展德国“双元制”育才实践的20周年。20年来,这里先后成立了10多个“双元制”培训基地,建立了国内唯一的AHK中德双元制职业教育示范推广基地,成为我国最大的德国职业资格培训和培训基地。

不懈探索形成了职业人才培养“太仓品牌”,太仓实践又推动了“双元制”教育在中国生根、发展。

缘起

第一家落户的德资企业遭遇用工“困境”

德国“双元制”在太仓的发端,缘于第一家落户太仓的德资企业

克恩-里伯斯公司。1993年,太仓第一家德资企业克恩-里伯斯太仓公司成立。从一开始的投资“试水”到业务量的节节攀升,公司发展规模不断壮大。几年后,公司被招聘几名称心的模具工问题难住了。

“我们需要既能动手加工制作、又会操作加工中心机床的模具工,但往往有动手能力的年纪偏大,不会操作机床,能操作机床的年轻人动手能力又弱。”克恩-里伯斯太仓公司负责人张臻伟回忆。

1999年,太仓公司向德国总部汇报了这一用工“困境”。得到的答复是,在太仓建设“双元制”培训中心。

为了几名模具工而举办一个培训中心,这样的做法是否值得?围绕这个问题,克恩-里伯斯公司内部开了一次讨论会。最终,克恩-里伯斯德国总公司老板斯坦姆博士着眼长远,力排众议,果断拍板。

破局

政企校联手催生首个“双元制”培训中心

事实上,对优质技术工人的需求并非克恩-里伯斯一家。同样来自德国的太仓企业慧鱼公司表示愿意合作办学。

很快,企业的诉求提交到太仓高新区(时为太仓经济技术开发区)管委会。政府部门的反应高效快速。太仓高新区原招商局局长笪文敏介绍,他们积极协调各方资源,甚至远赴湖北十堰,为培训中心寻觅既懂德语又了解工程机械的专门人才。

同时,太仓市政府及高新区划拨了专款费用,德国巴符州政府也给予了大力支持,为培训中心提供了50万德国马克的无偿资助。

2001年“中德高技术对话论坛”第二次会议项目签约仪式及闭幕式上,由在太德企、太仓高新区、太仓中专合作共建的“太仓德国企业专业工人培训中心”项目在大会上签字,国内首个与德国职业教育同步的专业工人培训中心正式启航。

探路

中德职业教育理念和体制的桎梏逐一打通

按照德国“双元制”模式,职业教育的“一元”是企业,另外“一元”则是学校。

原江苏省太仓中专校长周新源刚调到太仓中专(时为“太仓职教中心”),正逢“双元制”项目筹备期。职业的敏感让他对开展“双元制”项目充满期待。

然而,随着组建事宜的深入推进,一些分歧和冲突也随之暴露出来。由于中德两国教育理念和体制不同,在学生学费、培训中心选址等方面产生了不同意见,一度使合作协商陷入僵局。

“德国人说要把培训中心建在企业里,而中方则认为应该在学校里。”周新源表示,中方出于学生安全和“归属感”的考虑,总觉得放在学校更合适。后来在德国专家的启发下,中方逐渐同意了德方的观念。

思想桎梏打通,确保了德国“双元制”精髓在太仓落地生根。“企业对于产业发展的最新动态更为敏感,企业的要求、产业的需求,就是我们培育人才的方向。”太仓中专现任校长丁亮深谈“双元制”教育内涵。(下转第6版)

市政府召开第65次常务会议

对于反馈的问题要即知即改 确保重要民生物资货足价稳

本报讯(记者 徐静)昨日,市政府召开第65次常务会议,传达焦建俊、王玉华、曹路宝同志在省第二生态环境保护督察组督察苏州市工作动员会上的讲话精神,并就保供稳价工作等议题进行审议。会议强调,各地各部门要充分认识本次环保督察的重大意义,主动担当、全力配合,做到组织推进有力、问题查摆有力、任务执行有力、服务保障有力。市委副书记、代市长胡卫江主持会议并讲话。

在听取太仓生态环境局对《关于第二轮省生态环境保护督察准备工作情况》的汇报后,胡卫江强调,各地各部门要主动支持配合,做好服务保障,全面到位介绍情况,实事求是反映问题,严格按照督察组提出的清单要求,及时准确地提供各项资料。生态环境局局长要做好牵头工作,各地各部门要明确各自分工,安排专人全方位做好沟通联络,及时准确传达督察组要求,严禁推诿扯皮、敷衍了事。

会议听取了市发改委对《关于进一步加强当前和今后一段时期重要民生物资保供稳价工作的情况》的汇报。胡卫江指出,民以食为天,“米袋子”“菜篮子”问题关乎百姓生活质量和幸福感,做好该项工作意义十分重大。各相关部门要进一步增强政治敏锐性和市场研判力,高度重视重要民生物资保供稳价工作。要把困难估计得更充分一些,把工作做得更细致一些,确保我市今冬明春市场运行平稳。市发改委要发挥统筹协调作用,抓好“产销衔接”等各环节工作,各相关部门要密切配合,细化工作方案,完善政策措施,确保重要民生物资货足价稳。

会议还研究了其他事项。

胡卫江率队调研城市更新工作时要求

城市更新让群众幸福满满

本报讯(记者 张立)昨日,市委副书记、代市长胡卫江率队调研城市更新工作,要求城厢镇和相关镇街强化担当作为,坚决打赢城市更新攻坚战,把城市更新工作打造成提升人民群众幸福感、满意度的民生实事、民心工程。

胡卫江一行来到城市更新城厢镇指挥部,看望了指挥部各工作人员,了解了各组当前重点工作开展情况;走进城市更新展示厅,仔细观察正在这里展示的更新项目户型的模型;与来到指挥部咨询问题的市民进行了交流,听取了他们对城市更新政策和更新项目建设的意见、建议;听取了城厢镇关于城市更新工作进展的汇报,着重了解了工作中遇到的问题和困难。

胡卫江说,城市更新工作是当前和今后三年中全市的一项重点工作,城厢镇和各相关部门要把城市更新工作作为提升人民群众

幸福感、满意度的民生实事、民心工程来抓,要充分了解居民的意见,精准精细对接群众需求,把城市更新这件好事办好、实事办实;在方案制定完善、意见征求、决策形成等各个环节都要提高群众参与度,尤其在安置政策方式、项目设计方案等方面要提供多样化选择,不仅要让群众从中受益,也要让群众积极参与,从受益者变成志愿者;在推进过程中,要尽可能把问题想得全面点、各项工作做得充分,做到不干则已、干则必成、干则一流;对于城市更新工作中遇到的问题,市委、市政府会统筹协调,城厢镇和各相关部门要强化担当作为、协同配合,坚决打赢这场攻坚战。

12月9日,我市举行古松弄、胜利村、原城三小地块城市更新动员大会,启动实施这三个地块的城市更新工作。目前,这项工作正在有序推进,入户评估工作已全面启动。

市科协获评 全国科普日优秀组织单位

本报讯(记者 肖朋)日前,在中国科协下发的《关于2021年全国科普日活动考核结果的公示》中,太仓市科学技术协会获评2021年全国科普日活动优秀组织单位。

开展全国科普日活动优秀组织单位评选活动,旨在激励先进,树立工作典型,推动全国科普日活动创新发展。今年以来,市科协开展了形式多样、内容丰富的科普活动,发动社会各界及科技工作者、科普志愿者、公众共同参与科普日活动,并举办了以“百年再出发,迈向高水平科技自立自强”为主题的2021年全国科普日

活动。其中,我市市层面精心策划和部署了11项重点活动项目,包括“你点我讲”科普大讲堂、让“伪”科学无处可藏——科普中国推广行动、助力乡村振兴——送科普图书下乡活动、“弘扬科学家精神之太仓籍院士知多少”有奖答题、“创梦工坊——深度看展品”等系列科普活动。

据不完全统计,科普日期间,全市共有80余家单位举办了超400项丰富多彩的科普活动,打造了富有太仓特色的科普盛宴,受益群众近20万人次,营造了浓厚的科普氛围,有效提高了全民科学素质。

今日导读

交警铁骑队 城市道路的“守护神”

>>> 02版



悦格电子商务 厂房施工加快

昨日,浏河镇浏南工业园区悦格(太仓)电子商务有限公司新建温控供应链智慧项目,施工人员正在进行钢结构厂房施工安装。
记者 计海新 摄



加量不加价 优化调整居民燃气阶梯气价

本报讯(记者 徐静)记者从市发改委了解到,我市居民燃气阶梯气价政策即将迎来优化调整,按照加量不加价的原则,为居民用气带来实惠。

据市发改委近日印发的《关于调整优化太仓市居民燃气阶梯气价政策的通知》,自2022年1月1日起,我市居民用户一档气量由300立方米/年调整为400立方米/年,二档气量由600立方米/年调整为1000立方米/年;居民气价不作调整。

据了解,阶梯气价是按照用户

消费的气量分段定价,居民每年超过天然气基本消费量后,执行高气价。我市自2015年起实行阶梯气价,分为三档,现行每立方米阶梯气价标准为一档2.72元、二档3.26元、三档4.08元。

近年来,随着人民生活水平的不断提高,我市居民生活用气需求持续增加,原定的一档、二档用气量标准已不能满足居民家庭用气量的需求。同时,根据上级规定,一档、二档气量需达到80%、95%的覆盖率(即用户数量占居民用户总数的比例)。为满足群众美好生

活需要,落实“我为群众办实事”工作部署,经市政府同意,决定优化调整我市居民阶梯气量。调整后,我市一档气量覆盖率92.8%、二档气量覆盖率98.7%,大幅度高于上级最低覆盖率的要求。

此次调整后,居民究竟能省多少钱?市发改委相关负责人告诉记者,调整后,年用气量达到300立方米的用户开始受益;年用气量达到400立方米的用户可节省54元;年用气量达到1000立方米的用户可节省382元;年免费用气96立方米的困难群体每户将节省

261.12元。

“要提醒大家的是,阶梯气量基本标准适用于户籍人口4人及以下的家庭,户籍人口每超过1人,一档气量增加100立方米,二档气量再增加150立方米。”该负责人介绍,户籍人口超过4人的,需由房屋产权所有人凭产权证及户口簿到所在地燃气公司申请,经审核确认后即可调增。此外,经民政等部门认定的困难群体家庭,无需另行申请,即可由户籍地燃气公司按每户每月8立方米的标准予以补贴。